

# 市卫生局牵头搭建“智慧健康平台” 市民看病可用手机和电视预约挂号

本报讯(记者 林诗舟 通讯员 陈琼) 昨日记者从市卫生局召开的“智慧健康—医院通”新闻发布会上获悉,今后市民除了常规的现场挂号和网上预约挂号渠道外,通过手机客户端和电视端也可进行预约挂号操作。

记者了解到,“看病难、预约难”一直是困扰市民的一大难题。2010年9月,我市医疗信息公共服务平台上线,推出了预约挂号、诊疗信息查询等智慧健康服务。经过近4年的发展,目前平台已经可以提供28家市级医院、市区主要区级人民医院以及部分特色专科医院共2700余名专家的预约挂号服务,平台日挂号高峰突破8000号,累计挂号数已达400多万人次。

今年,市卫生局分别与中国移动宁波分公司、宁波华数广电网络有限公司合作,推出了“智慧健康—医院通”的手机客户端和电视端,通过多渠道多途径的方式,为甬城市民提供更加便捷高效的医疗服务。

据悉,目前“智慧健康—医院通”手机客户端将在本周五12时全面上线。该手机客户端基于android和ios两大操作系统研发,适用于市面上绝大部分的手机终端。客户端内包含了全地区二乙以上近40家医院,市民可以登录客户端直接对目标医院进行专家号源的预约以及化验单检查单的查询,而不再需要来往奔波于各级医院,使用上也比现有的网上预约诊疗服务平台更为方便和及时。

同时充分考虑到市民的日常使用习惯和个性化操作,市民还可通过添加医院的功能,自主选择合适的医院加入自己的主页面,方便查询医院相关信息、科室医生介绍、医院周边情况和交通等。此外客户端还包含了智能导诊、健康宣教以及药品疾病知识的普及等。后期还将计划推出更多的医疗服务,包括统一的门户网站、统一的语音热线等,并推出疾控类、妇幼保健类、急救类以及社区服务类等一系列应用。

“智慧健康—医院通”电视端的电视预约挂号功能则可以帮助市民,特别是不熟悉使用互联网挂号的老年人解决“挂号难”的问题,预计将在本月底正式上线。据悉,目前通过停模网络升级改造,宁波老三区的高清互动电视数已发展到14万户。

届时我市高清互动电视用户,可以在电视机屏幕上的“爱宁波,惠民生”信息屏“预约挂号”栏目中检索医院、专家信息,使用机顶盒遥控器输入与宁波市医疗信息公共服务平台通用的用户名、密码,进行预约挂号。预约完成,挂号平台将向用户指定的手机号码发送短信通知,由用户凭短信通知到预约的医院换取正式挂号单。下一步还将以电视预约挂号为切入点,逐步推出电视社区医疗服务、健康知识宣教等栏目,打造市民家庭健康服务平台。



## 户户屋顶有太阳能发电瓦,可自发自用,多余电量卖给电网 鄞州龙观乡李岙村开建“光伏发电村”

□记者 吴明京 实习生 楼伊文 通讯员 黄备

昨天,鄞州供电公司和宁波合大屋顶能源开发有限公司工作人员来到鄞州区龙观乡李岙村,如何做好该村的分布式太阳能发电上网进行现场踏勘。预计到今年年底,该村户户屋顶都有太阳能发电瓦,这些发电瓦加上变电“组合”成一个大的分布式光伏电站,届时,李岙村将成为全市首个光伏发电村。

### 户户屋顶盖上发电瓦

宁波合大屋顶能源开发有限公司负责李岙村太阳能屋顶发电工程建设。按照李岙村和该公司签订的协议,李岙村236户别墅,每户装上1200瓦太阳能发电瓦,太阳能发电装机容量为283.2千瓦,年发电量为29万千瓦时,计划今年年底建成并网发电。

宁波合大太阳能科技有限公司总经理周松成说,与普通光伏发电不一样的,这种发电瓦以陶土为主原料,与多种特殊材料形成特定配方,又通过封装工艺与晶硅太阳能模组结合,形成具有光伏发电功能的陶瓷瓦片。既能遮风避雨取代现有的瓦片,又能发电,可以说是“能发电的瓦片做成的会发电的太阳能屋顶”。

电的太阳能屋顶”。

这只是李岙村光伏项目的一部分。根据协议,村公共设施屋顶、路灯等后续还将安装太阳能发电装置。所有相加,全村太阳能发电装机容量为400千瓦,年发电量40万千瓦时左右,总投资500万元左右。

### 村民有免费用电,村集体还有收益

据介绍,李岙村太阳能屋顶发电项目采用自发自用、余电上网的发电方式,即一部分让村民使用,另一部分通过逆变器转换后并入电网。村支书洪国年说,太阳能建设投资由村里支出,光伏电站运行后,全村村民每月可免费用20千瓦时的电,多余的电出售给宁波电网。

宁波供电公司服务中心市场与大客户服务部相关负责人说,像李岙村这样的自建光伏发电项目,国家、浙江省和宁波市均有补贴。按照政策,每发一千瓦时电,国家补贴0.42元,浙江省补贴0.1元,宁波再补贴0.1元。也就是说,李岙村的太阳能发出来的每千瓦时电,不管是自己用还是出售给宁波电网,都能补贴0.62元。

出售给电网的电,价格也不低。浙江省物价局

规定,分布式光伏发电项目上网电价参照新投产燃煤机组标杆上网电价执行,目前,该上网电价为每千瓦时0.457元。

据周松成估算,所有项目完成后,村集体一年可以由出售电获得收益25万元左右。

### 李岙有望成“三合一”第一村

李岙村能户户安装太阳能发电瓦,得益于美丽乡村建设。去年,为配合美丽乡村建设,鄞州区政府把地处鄞西山区的李岙村作为全区美丽乡村建设样板村,以政府援助村民自筹的模式,对全村房屋进行全拆全建改造,全村236户房屋全拆后,新建240多套别墅及1500平方米左右公共设施。

配合房屋拆建,李岙村将同步实施“新电力建设”即供电线路改造,全村所有用电线路全部改成电缆敷设到地下。洪国年说,村里还考虑建设光伏垃圾分解站。

供电部门表示,李岙村分布式光伏电站建成后,将成为全市首个同时也是全省规模最大的光伏发电村。待别墅建成时,“美丽新农村”“新电力”“新能源”将在该村“三合一”,这不仅在鄞州是第一家,在宁波和浙江省内也是第一家。